

**Správa**  
**o činnosti Pozemkového spoločenstva urbárskych a spoločenských lesov**  
**v ANDREJOVEJ za rok 2017**

---

**Vážení členovia pozemkového spoločenstva, vážení prítomní hostia !**

V úvode hodnotiacej správy mi dovoľte, aby som Vás privítal na dnešnom Valnom zhromaždení a oboznámil Vás s činnosťou nášho Pozemkového spoločenstva počas roka 2017.

Po roku sa opäť stretávame, aby sme zhodnotili našu vykonanú prácu v predošlom roku a zároveň si naplánovali to čo nás čaká v tomto roku. Tak ako má svoje plány a predsavzatia v Novom roku väčšina z nás, malo by ich mať aj naše Pozemkové spoločenstvo. Aké? Také bežné, no niekedy je problém ich naplniť. Napríklad spracovať všetky kalamity, realizovať výchovné ťažby v porastoch vo veku do 50 rokov, zalesniť holiny, zabezpečiť a vychovať porast. A to všetko tak, aby vyťažená drevná hmota bola speňažená v najlepších možných cenách a získané tržby z predaja dreva boli investované do starostlivosti o lesy, aby dodávatelia prác odvedli kvalitnú prácu za primeranú odmenu, systematicky pracovať s verejnosťou a ukázať, že lesníci nie sú nepriatelia lesa a ich práca sa pri vyťažení porastu nekončí, ale sa práve len začína.

Chcel by som sa poďakovať tým, ktorí sa pričínili za úspešné splnenie úloh v roku 2017, najmä za to, že sme spoločne splnili plánovaný hospodársky výsledok. Práca v lese nie je jednoduchá a nie je vždy príjemná ako v letných slnečných dňoch. Nekončí o pol tretej poobede a nedá sa po pár metroch zísť na kávu či na obed. Tí, čo túto rizikóvu a nebezpečnú prácu či už ako dodávatelia v ťažbe dreva, ale aj ako dodávatelia vo výkonoch pestovateľskej činnosti vykonávajú si zaslúžia naše uznanie. Určite väčšie, aké im v súčasnosti spoločnosť poskytuje.

Keď som si pripravoval túto hodnotiacu správu hlavou mi chodili rôzne myšlienky. Od plnenia hlavných úloh Pozemkového spoločenstva na tento rok, rozdelenia dreva pre odberateľov, zabezpečenia hospodárskeho výsledku a hospodárskej stability do budúcich období až po pohľad verejnosti na našu prácu.

Myslím, že netreba meditovať nad tým, čo sa malo (mohlo) spraviť a nespravilo sa, podstatnejšie je to, čo sa ešte spraviť dá a čo sa spraviť musí. Väčšina z nás nerada vystupuje pred verejnosťou hoci aj na obhajobu svojej práce, prípadne nemá spisovateľské vlohy na písanie. To je úplne pochopiteľné aj logické. Bohužiaľ, dnes je doba taká, že nestačí len poctivo pracovať a zodpovedne si plniť svoje pracovné povinnosti, ale je potrebné svoju prácu obhájiť a prezentovať aj pred verejnosťou.

Prečo? Lebo sme na určité obdobie prepožičali zverenému lesu svoje meno, česť, odbornosť a snahu mu pomôcť aj v situácií, ktorá sa už niekedy javí ako beznádejná. My tu už dávno nebudeme, ale kedykoľvek bude možné dohľadať, kto niesol zodpovednosť za konkrétne územie. Z času na čas je dobré si to pripomenúť, ak nie kvôli sebe, tak z úcty k našim predchodcom a výsledkom ich práce, ale najmä kvôli ďalším generáciám, ktoré tu prídu po nás.

Hoci je zisk vychádzajúci z dobrého hospodárenia dôležitý, nemôže byť jediným cieľom. Pozemkové spoločenstvo bolo zriadené najmä na obhospodarovanie lesného majetku jednotlivých vlastníkov a výsledkom tohto obhospodarovania musia byť aj zdravé zelené lesy, ktoré poskytujú nielen drevo, ale aj čistý vzduch, zásoby vody, možnosti turistiky a rekreácie.

Vážení prítomní, dovoľte, aby som Vás informoval o hospodárení v našom Pozemkovom spoločenstve v roku 2017.

Platnosť PSoL je na roky 2013-2022, takže sme v 6. roku platnosti PSoL. To znamená, že v tomto roku nás čaká štátny dozor - zameraný na kontrolu plnenia predpisov PSoL po 5.-tich rokoch platnosti PSoL, zo strany Okresného úradu v Bardejove, pozemkového a lesného odboru.

#### **Pestovateľská činnosť :**

**Obnova lesa** - v roku 2017 sme obnovnú ťažbu dreva realizovali v rozpracovaných porastoch s výskytom prirodzeného zmladenia dreviny BK a HB na ploche **2,30 ha (BK 2,20 ha, HB 0,10 ha)**. Tieto plochy boli zalesnené kombinovanou obnovou.

**Čistenie plôch od zvyškov po ťažbe** - sme vykonali na ploche **3,10 ha** formou samovýroby palivového dreva zo zvyškov po ťažbe. Môžeme byť so záujmom o túto formu prípravy palivového dreva spokojní. Verím, že záujem bude aj tento rok.

**Prerezávky** v MLP sme vykonali na ploche **8,77 ha**.

**Výrub nežiadúcich drevín** v MLP sme vykonali na ploche **0,18 ha**.

Všetky práce súvisiace s pestovaním lesa ako aj fungovaním spoločenstva sme financovali z vlastných zdrojov – z predaja drevnej hmoty. Nákladové položky budú prezentované v správe o finančnom hospodárení Pozemkového spoločenstva za rok 2017.

**Ťažba dreva** - v roku 2017 sme vykonali obnovnú ťažbu v rozpracovaných porastoch s výskytom prirodzeného zmladenia dreviny BK a HB ( v lokalite Zvezlo a Hradské), výchovnú ťažbu tzv. prebierky v porastoch vo veku do 50 rokov (v lokalite Zvezlo a Jatník) a náhodnú kalamitnú ťažbu (v lokalite Zvezlo).

Celková ťažba bola **2 116,97 m3** z toho **1 600,01 m3** boli dodávky odberateľom  
**516,96 m3** bolo použitých na výrobu  
palivového dreva

(v porovnaní s rokom 2016 bola ťažba nižšia o 185,23 m3)

**Vyhodnotenie dodávok dreva - obnovná ťažba 980,91 m3**  
- prebierky nad 50 rokov 0,00 m3  
- prebierky do 50 rokov 527,85 m3  
- NŤ – kalamita vo VÚ+50 91,25 m3

(obnovná ťažba - guľatina III.A/B-BK 233,94 m3, III.C-BK 162,21 m3,  
vláknina BK,HB 351,57 m3, vláknina 50+ BK 233,19 m3)

(prebierky do 50 r. - vláknina BK,BR,HB 458,97 m3, vláknina SM,BO 68,88 m3)

(NŤ-kalamita vo VÚ+50 - III.C JS,BO 23,65 m3, vláknina JS 67,60 m3)

**Vyhodnotenie výroby palivového dreva :**

- celkom 793 prm (475,80 m3) + vláknina 41,16 m3 = 516,96 m3  
(obnovná ťažba - 476 prm / 285,60 m3 + 9,96 m3 = 295,56 m3 )  
(prebierky do 50 r. - 297 prm / 178,20 m3 + 31,20 m3 = 209,40 m3 )  
(kalamita vo VÚ+50 JS - 20 prm / 12,00 m3 = 12,00 m3 )

(v porovnaní s rokom 2016 bolo vyrobených o 141 prm viac)

**Ostatné vykonané práce - v roku 2017**

Výbor pozemkového spoločenstva v roku 2017 zasadal celkovo 7x. Na každom zasadnutí výboru sa zúčastnila aj predsedníčka DR a na 5 - tich výboroch sa zúčastnila celá DR. Výbor na svojich zasadnutiach pravidelne prehodnocoval plnenie plánu úloh na rok 2017, zaoberal sa otázkou finančného hospodárenia ale aj potrebou údržieb a opráv lesných ciest a zväžnic.

Čiastočne sa nám podarilo opraviť časť nespevnenej lesnej cesty do doliny Jatník.

Tak, ako sa podarilo zvládnuť úlohy roku **2017**, môžeme byť optimistickí aj pre začatý rok **2018**, ktorý pred nás kladie úlohy v pestovnej a ťažbovej činnosti, ale aj na úseku ochrany lesa.

Je potrebné opraviť poškodené úseky Lesnej cesty Zvezlo, a taktiež opraviť resp. dokončiť úseky zväžnic, ktoré neboli ukončené v minulom období. Cesty a zväžnice slúžia nielen lesníkom a dodávateľom prác, ale aj vlastníkom lesných pozemkov, v prípade potreby hasičom a tiež turistom.

Nadalej sa musíme venovať aktualizácii evidencie vlastníkov pozemkov, ktoré sú v obhospodarovaní Pozemkového spoločenstva.

V tomto roku budeme mať už spomínanú kontrolu plnenia predpisov PSoL, ale aj požiaru kontrolu zo strany Okresného riaditeľstva HaZZ v Bardejove. Aj z týchto dôvodov budú práce zamerané na spracovanie kalamity v smrečinách a hygienu v porastoch, kde sa vykonáva obnova lesa.

„Tak, ako v predchádzajúcom roku, aj v roku 2018 bude prioritou snaha vyťaženie drevnú hmotu speňažiť v najlepších možných cenách, pretože povinnosťou každého hospodára je zodpovedne gazdovať s lesným majetkom, ochraňovať a zveľaďovať naše lesy, aby sme zachovali naše prírodné bohatstvo i ďalším generáciám“.

Ľudia pre lesy, lesy pre ľudí – tento slogan sa používa už niekoľko rokov, no stále sa nájdu aktivity, ktoré jeho význam ešte rozširujú. S nástupom jari sa rozbehnú nielen výsadby a ostatné práce v starostlivosti o lesy, ale aj rôzne akcie pre verejnosť. Prvomájový výstup na Zborovský hrad, či Výstup na Lysaňu sú vhodné akcie na informovanie ľudí o lesoch a prírode, na ktorých sa chce naše Pozemkové spoločenstvo aktívne zúčastňovať. Vyrastajú stále nové generácie detí odtrhnutých od prírody, je na nás aby sme im ukázali krásy našich lesov a zároveň zákonitosti využívania prírody človekom.

Všetci chceme aby naše Pozemkové spoločenstvo dobre fungovalo, preto musíme spolu komunikovať a spoločne hľadať riešenia, ktoré sú najlepšie.

Ďakujem za pozornosť.

POZEMKOVÉ SPOLOČENSTVO URBÁRSKÝCH  
A SPOLOČENSKÝCH LESOV  
086 37 ANDREJOVÁ  
IČO: 36 165 964

V Andrejovej 14.4.2018

Ing. Vladimír Jurek

predseda Pozemkového spoločenstva